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【附件2】教案格式 

臺南400 主題優良教案甄選 

 

一、 教案名稱：小「成」故事～臺南北區的美麗與哀愁 

 

二、 設計理念：本校位於臺南市北區，學生多半為大光里、大興里、永祥里、

北門里當地居民，被九六新村等眷村文化洗禮下的本校，經過五十多年的

蛻變，周遭已是國宅等新興建築林立，即將面臨鐵路地下化的當地居民，

又是如何看待這個地區的歷史興衰？建城400 年的古都臺南，每個地區的

小角落又各自擁有著一個又一個的故事，身為在地居民的學生們藉由本課

程，了解自己所居住環境的歷史背景，本課程緊扣臺南400「珍視傳統、

開創當代、展望未來」的核心價值，透過踏查與訪談，與當地里長與在地

店家營造出另一段青銀共融的美麗故事。 

 

三、 設計架構：含學習目標概念分析與架構圖 
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課程主題 節次 課程名稱 學習目標 

 

溯源探本 

珍視傳統 

第1-3 節 

文字、 

圖像， 

話故鄉 

1. 盤點現有資源，決定調查主題。 

2. 進行初步了解後，設計訪查路線、

對象。 

 

在地深耕 

開創當代 

第4-6 節 

細琢、 

融入， 

畫藍圖 

1. 實際走訪在地耆老，進行調查與訪

談。 

2. 剪輯訪談紀錄片，向社區民眾導覽

解說我們社區的聚落發展與翻轉亮

點。 

 

關懷社區 

展望未來 

第7-9 節 

攜手、 

共創， 

青銀樂 

1. 設計北區鄰里、商家創新LOGO、

撰寫創生文案。 

2. 結合里長辦公室等社區資源，舉辦

青銀共樂活動。 

 

四、 教學活動設計： 

實施年級 九年級 總節數 共9 節，共405 分鐘 

實施人數 共70 人 

核心素養 

⚫ A3 規劃執行與創新應變 

社-J-A3  

主動學習與探究人類生活相關議題，善用資源並規劃相對應的行動方案及創新

突破的可能性。 
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藝-J-A3  

嘗試規劃與執行藝術活動，因應情境需求發揮創意。 

⚫ B3 藝術涵養與美感素養 

社-J-B3 欣賞不同時空環境下形塑的自然、族群與文化之美，增進生活的豐富

性。 

⚫ C2 人際關係與團隊合作 

藝-J-C2 透過藝術實踐，建立利他與合群的知能，培養團隊合作與溝通協調的能

力。 

學

習

重

點 

學習

表現 

⚫ 社2a-IV-2 關注生活周遭的重要議題及其脈絡，發展本土意識與在地關

懷。 

⚫ 社3b-IV-3 使用文字、照片、圖表、數據、地圖、年表、言語等多種方

式，呈現並解釋探究結果。 

⚫ 音3-IV-2 能運用科技媒體蒐集藝文資訊或聆賞音樂，以培養自主學習音

樂的興趣與發展。 

⚫ 視1-IV-2 能使用多元媒材與技法，表現個人或社群的觀點。 

⚫ 表3-IV-2 能運用多元創作探討公共議題，展現人文關懷與獨立思考能

力。  

議題 

學

習

主

題 

⚫ 品J7 同理分享與多元接納。 

⚫ 生J1 思考生活、學校與社區的公共議題，培養與他人理性溝通的素

養。 

⚫ 家J10 參與家庭與社區的相關活動。 

⚫ 戶J6 參與學校附近環境或機構的服務學習，以改善環境促進社會公

益。 

實

質

內

涵 

 

課程名稱 融入議題之實質內涵 

文字、圖像，話故鄉 

⚫ 品J7 同理分享與多元接納。 

以分組模式進行網路資源之搜集，了解在地里

鄰史地背景，溯源探本珍視傳統。 

細琢、融入，畫藍圖 
⚫ 生J1 思考生活、學校與社區的公共議題，

培養與他人理性溝通的素養。 
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擬定田野調查訪談題目，深入學校周遭各里及

在地商家，進行訪談及微電影拍攝，在地深耕

開創當代。 

攜手、共創，青銀樂 

⚫ 家J10 參與家庭與社區的相關活動。 

⚫ 戶J6 參與學校附近環境或機構的服務學

習，以改善環境促進社會公益。 

結合里長辦公室等社區資源，舉辦青銀共樂活

動，關懷社區展望未來。 
 

臺南

400 

小「成」故事，配合SDGs11永續城鄉目標，以鄉土發展脈絡的先備知

識，走進社區展開五感體驗，眼見在地人文景觀、耳聽鄰里熙攘人車聲、嗅聞

社區眷村氣息、同時觸摸人我分際間的溫度……學生帶著這份情感連結發揮創

意及行動力，結合里長辦公室等社區資源，舉辦青銀共樂活動，為社區的發展

注入新活力。  

  在媒體資訊量爆炸的世代，引導學生透過課程，理解社區這塊土地的過往，

在被更深的理解和認同之下，共創青銀共融，符應臺南400 的核心價值。 

所融

入之

學習

重點 

 

課程名稱 融入之學習重點與說明 

文字、圖像，話故鄉 

⚫ 地Ca-Ⅳ-3 聚落地名的命名與環境、族群

文化的關係。 

⚫ 歷Fb-Ⅳ-1 經濟發展與社會轉型。 

以分組模式進行網路資源之搜集，了解在地里

鄰史地背景，溯源探本珍視傳統。 

細琢、融入，畫藍圖 

⚫ 視 E-IV-3 數位影像、數位媒材。 

⚫ 歷Ic-Ⅳ-1 城市風貌的改變與新媒體的出

現。 

擬定田野調查訪談題目，深入學校周遭各里及

在地商家，進行訪談及微電影拍攝，在地深耕

開創當代。 

攜手、共創，青銀樂 

⚫ 家J10 參與家庭與社區的相關活動。 

結合里長辦公室等社區資源，舉辦青銀共樂活

動，關懷社區展望未來。 
 

與其他領

域/科目的

連結 

⚫ 結合視覺藝術課程教學，引導學生設計北區鄰里、商家創新LOGO，繪製

策展海報，向社區民眾導覽解說我們社區的聚落發展與翻轉亮點。 

⚫ 家政科課程教學並配合SDGs11永續城鄉目標，辦理跨里策展活動，以學

生自製手工餅乾、點心，服務鄰里、關懷在地耆老。 

 

教材來源 ⚫ 臺南400 官網(https://www.tainan-400.tw/) 
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⚫ 臺南400 YouTube 頻道 

(https://www.youtube.com/channel/UCJVEvK3RSbiwdr07BDISRqA) 

⚫ 臺灣百年歷史地圖(https://gissrv4.sinica.edu.tw/gis/twhgis/) 

⚫ 自編教材 

教學設備/

資源 

課程主題 教學設備/資源 

文字、圖像，話故鄉 電腦、投影設備、網路資源（詳見教材來源） 

細琢、融入，畫藍圖 
手機、腳架、穩定器、收音麥克風、影片剪輯

軟體 

攜手、共創，青銀樂 

大光里里長辦公室、大興里里長辦公室、北門

里里長辦公室、永祥里里長辦公室及學校周遭

店家、在地耆老。 
 

學習目標 學習表現 

 

 

 學習內容 

社2a-IV-2  

關注生活周遭

的重要議題及

其脈絡，發展

本土意識與在

地關懷 

社3b-IV-3  

使用文字、照

片、圖表、數

據、地圖、年

表、言語等多

種方式，呈現

並解釋探究結

果 

視1-IV-2  

能使用多元媒

材與技法，表

現個人或社群

的觀點 

表3-IV-2  

能運用多元創

作探討公共議

題，展現人文

關懷與獨立思

考能力 

地Ca-Ⅳ-3  

聚落地名的命

名與環境、族

群文化的關係 

學習目標： 

盤點現有資

源，決定調查

主題。 

 

   

歷Fb-Ⅳ-1  

經濟發展與社

會轉型 

  學習目標： 

實際走訪在地

耆老，進行調

查與訪談。 

 

視 E-IV-3  

數位影像、數

位媒材 

 學習目標： 

剪輯訪談紀錄

片。 

學習目標： 

設計城北

LOGO、撰寫

創生文案 

 

歷Ic-Ⅳ-1  

城市風貌的改

變與新媒體的

出現 

   學習目標： 

向社區民眾導

覽解說我們社

區的聚落發展

與翻轉亮點。 
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家J10  

參與家庭與社

區的相關活動 

學習目標： 

進行初步了解

後，設計訪查

路線、對象 

  學習目標： 

結合里長辦公

室等社區資

源，舉辦青銀

共樂活動。 
 

教學型態 ■ 個別班級教學 ■ 班群教學 □ 全學年教學活動 

□ 跨學年教學活動 □ 戶外教學 □ 其他 

教學活動 

（單元/節

次） 

教學活動內容及實施方式 實施時間 

文字、 

圖像， 

話故鄉 

引起動機 

1. 教師透過臺灣百年歷史地圖、臺南400 官網等網路資

源，簡介學校周邊鄰里，並藉由行政區域圖，帶領學

生認識自己的家鄉。 

2. 透過不同時空背景的老照片，讓學生欣賞不同環境下

的臺南文化之美。 

發展活動 

1. 進行分組，透過網路資源搜集所負責周邊鄰里史地資

料。 

2. 透過小組「公民行動方案」，學生針對指定社區進行

SWOT 分析，探討本地人口外移等社區議題，並創發

各種可行具體的社區活動，達到出青銀共樂的目標。 

總結活動 

以PPT 進行分組報告，透過師生、生生的相互觀摩及回

饋，增強學生對鄉土的認識與認同情懷。 

3 節課 



7 
 

細琢、 

融入， 

畫藍圖 

引起動機 

1. 播放本校學長姊「開箱城北」社區踏查微電影作品，

介紹微電影拍攝幕前與幕後工作。 

2. 進行「採訪」、「攝影剪輯」分組。 

 

 

               

 小北商圈       延平市場    大道包子 

 （原東帝市百貨）                 （九六新村） 

發展活動 

1. 根據各組安排之採訪對象（里長、在地商家、地方耆

老）進行相關聯繫。 

2. 延續「公民行動方案」小組討論議題，擬定採訪稿。 

3. 進行社區踏查採訪、拍攝活動。 

4. 錄製介紹旁白，進行影片剪輯。 

總結活動 

以剪輯完成之微電影辦理校內成果發表會，並透過學校

FB 粉專、YouTube、里民活動中心等平臺播放，讓更多

學生、家長、社區民眾認識自己的家鄉。 

3 節課 
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攜手、 

共創， 

青銀樂 

引起動機 

請學生欣賞本校學長姊「開箱城北」社區踏查課程，所

設計之平面LOGO 作品。 

 

 

           

發展活動 

1. 利用視覺藝術課引導學生設計本屆踏查之鄰里、在地

商家創新LOGO。 

2. 結合家政課程，請學生製作點心與餅乾。 

3. 為辦理「北區青銀共樂活動」，聯繫所採訪之里長、

在地商家與耆老，規劃相關事宜。 

總結活動 

透過「北區青銀共樂活動」，讓學生能以自己所學，回饋

鄉里，並促進與地情感的聯繫，增進對自己故鄉的認

同。 

3 節課 

五、 教學成果與省思： 

（一） 教學成果 

  

經過地圖與文獻的爬梳、探討，認識

在地的歷史。 

比較不同時期的歷史地圖，形塑聚落

的發展脈絡，挖掘社區歷史特色。 
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社區踏查，走讀老巷弄，定點解說並

和學生互動，回應課堂上學習成果。 

實地走訪社區，發現平日經過的路

上，有許多不曾留意的小細節。 

  

採訪小北夜市裡，經營幾十年的在地

商家，第二代的經營困境，期望透過

新光三越入主商圈後，有所起色。 

採訪延平市場在地老店「粿仔嬤」，

透過老闆的口中，見證了世代交替

下，經營模式的改變與面臨的困境。 

  

眷村踏查微電影片頭設計。 青銀共樂活動—餅乾製作。 
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（二） 教學省思 

1.「公民行動方案」小組討論過程中，刺激學生們敏銳觀察力挖掘社區

鄰里巷弄間的老店、老人、老建築……要如何把一個不起眼的老宅翻

新、再造，融入新興議題與元素，成為學生自我探究與實作的起點。 

2.學生搜集網路資源後，要如何擬定合適的訪談題目，是一大挑戰，與

老師們幾經討論後，挑選負責採訪與紀錄的學生也是一門學問。 

3.結合微電影拍攝工作，學生除了要了解採訪各鄰里、店家的史地背

景，更需要分工進行拍攝、影片後製剪輯……無論是腳架、穩定器、

收音麥克風的操作練習，配樂、音效、片頭片尾雙語字幕的影片剪

輯，這個耗大工程，每個學生過程中無不戰戰兢兢。 

4.期末影片成果分享時，透過小組彼此間的審視，彼此提出優點與問

題，學生們也理解到部分當時在訪談時沒有留意到的細節，例如：訪

談的學生聽完被訪談者提及的話題時，若能再延伸更深入的內容，不

僅讓採訪稿更具可看性，也能讓被訪談者被同理到，更有受到尊重與

關懷的感受。 

5.走訪老店、老人、老建築的過程，學生用鏡頭紀錄了臺南北區的美麗

與哀愁，過程中也會回家與自己的長輩、鄰居討論，不僅讓學生們對

學校周遭的生活環境更加了解，也勾起長輩們許多兒時回憶，促進彼

此間的感情更緊密。 
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6.學生以LOGO 設計、製作餅乾及點心回饋鄰里的方式，辦理社區青銀

共樂活動，過程中，不僅學生樂在其中，一起到場參與的里民及在地

居民也能感受到孩子們的熱情與純真善良。一系列的課程內容，讓學

生珍視傳統、試著開創當前的創生契機、以創意設計社區發展的文

案，扣緊臺南400 核心價值。 

六、 參考資料：  

（一） 臺南400 官網(https://www.tainan-400.tw/) 

（二） 臺南400 YouTube 頻道

(https://www.youtube.com/channel/UCJVEvK3RSbiwdr07BDISRqA) 

（三） 臺灣百年歷史地圖(https://gissrv4.sinica.edu.tw/gis/twhgis/) 

七、 附錄： 

（一） 社區踏查地圖 

https://www.tainan-400.tw/
https://www.youtube.com/channel/UCJVEvK3RSbiwdr07BDISRqA
https://gissrv4.sinica.edu.tw/gis/twhgis/
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（二） 學習單 
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（三） 學習單 
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（四） 學習單 

 



15 
 

（五） 採訪工作分配表 
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（六） 預計於113 年6 月底前辦理之小「成」故事期末微電影成果片頭 

https://youtu.be/ZS3Pn6idtA0 


